



**ДУХОВНЫЙ** рост советского человека, его идеально-эстетическое воспитание, развитие художественного вкуса занимают важное место в системе коммунистического воспитания.

В основных направлениях реформыказано о необходимости «развивать чувство прекрасного, формировать высокие эстетические вкусы, умение понимать и ценить произведения искусства, памятники истории и архитектуры, красоту и богатство родной природы. Лучше использовать в этих целях возможности каждого учебного предмета, особенно литературы, музыки, изобразительного искусства, эстетики, имеющих большую познавательную и воспитательную силу».

Итак, формирование нового человека, влияние на него уроков музыки и пения... С чего начинается знакомство первоклассников с музыкальным искусством?

С темы «Три кита в музыке — песня, танец и марши», — отвечает на этот вопрос преподаватель музыки и пения средней школы № 19 имени газеты «Правда» Ташкентского района столичной области УзССР Гуламназар Каримович Раймов, — то есть с определения трех типов музыкальной обраности, трех сфер, в которых проявляется связь музыки с повседневной жизнью ребенка. Это ярко, почти сказочное игровое начало — органический переход от музыкальных занятий в детском саду к урокам музыки в школе. Здесь начинает закладываться фундамент такого отношения ребят к музыке, когда она естественно становится частью их жизни.

Вторая тема: «О чём говорят музыканты?» сразу же дает первоклассникам верные ориентиры при восприятии музыкального искусства, интонационно-выразительного по своей природе. Музыка прежде всего выражает мысли и чувства человека. Изобразительные детали в музыке неразрывно связаны с её выразительностью.

## Урок

### в 1 «В» классе

Тема: «ПЕСНЯ — ТАНЕЦ — МАРШ».

Цель: развивать представление об основных жанрах музыки, способность различать песню, танец, марш.

Оборудование: магнитофон, карточки с изображением рубаба, дойры, бардона.

Грядут пары внимательных глаз следят за каждым движением учителя. Раздается щелчок. Магнитофон включен. Звучит мелодия. Снова щелчок, магнитофон выключен. Лес рук ребят, желающих выйти к доске, чтобы взять со стола учителя и показать всем одну из карточек с изображением инструмента, звучание которого только что слышали...

При наличии большого количества карточек дети поднимают нужную карточку, сидя на местах.

Записи на ленте чередуются, сознательно переставляются учителем.

Эта же тема проигрывается на уроке по второму варианту. Теперь на карточках вместо музыкальных инструментов изображены пляшущая девочка, пляшущий мальчик. Дети, слушая запись, стараются безшибочно поднять нужную карточку. Но самый интересный этап урока наступает тогда, когда учитель берет в руки инструмент. Каждому ученику хочется под аккомпанемент учителя исполнить либо песню, либо танец, либо лихо промаршировать.

Особенности уроков Г. Раймова заключаются в том, что они не похожи на обычные, не похожи друг на друга.

Третья тема первого класса: «Куда ведут нас «три кита»? — знакомит ребят с такими крупными жанрами, как опера, балет, симфония. Этот, на первый взгляд, сложный переход не должен удивлять, ведь школьники уже при изучении первой темы косвенно знакомы с этими жанрами и поэтому особых трудностей не испытывают.

«Что такое музыкальная речь? — название следующей темы, завершающей первый год обучения. Школьники стараются разобраться, что делает одно произведение отличным от другого: вслушиваются в музыку, поют, выполняют ритмические задания и в процессе разнообразной деятельности как бы пропускают через себя такие понятия, как ритм, темп, динамика, тембр в их образном, выразительном качестве.

Темы второго класса выступают, как новый виток познания о развитии музыкального искусства. В I четверти ребята наблюдают, как песня, танец и марш перерастают в песенность, танцевальность и маршевость. «Три кита» становятся проводниками в мир большой музыки: симфонической, оперной, балетной. Три последующие темы: «Интонация», «Развитие», «Построение (формы) музыки» раскрывают перед школьниками особенности музыки как искусства интонационного, в своеобразие музыкальной формы как развитие интонаций на основе принципов сходства и различия. В процессе живого музикации ребята узнают простейшие типы построения музыки: от однотонной формы до рондо и вариаций, рассматривая при этом ту или иную форму в неразрывном единстве с образным строем конкретного сочинения. Последующие часы вносят в содержание музыкальных занятий ноту особого гражданского звучания. Темы «Музыка моего народа», «Междурядье музыки разных народов мира нет непроходимых границ» говорят сами за себя. Конкретные примеры показывают ребятам особенности народной музыки, помогают им почувствовать интернациональный характер искусства, его общечеловеческую значимость.

## Пой, сынок!

ПРИБЛИЖАЛСЯ День Победы — 42-я годовщина. Праздник, который с нетерпением всегда ждут учащиеся, их родители и учитель средней школы № 19. Ещё бы! К нему Гуламназар Раймов со своими питомцами всегда готовил новую программу. Наряду с песнями на родном языке непременно прозвучат на русском всем полюбившиеся «Катюша», «День Победы». А на двух языках — узбекском, русском, английском — будет звучать «Путь всегда будет солнцем».

До праздника оставалось два дня. Практически одна последняя репетиция. На сегодняшнюю по неизвестной причине не явился Равшан Талипов, ученик 7 «Б» класса. Выяснилось: на уроках его тоже не было.

Это же ЧП, — подумал про себя Г. Раймов. Только одному ему было ясно, сколько сил и энергии понадобилось, чтобы приобщить «трудного» ученика к урокам музыки и пения. А через них к урокам точных дисциплин и гуманитарного цикла. — Сегодня же побуду с ним.

Солнце клонилось к закату, когда Раймов подошел к калитке дома. Но ступить и переступить ее не торопился. До его слуха донеслись тихое пение Равшана и голос матери: «Пой, сынок. Тебе стало лучше. Ночью ты плохо спал: были высокие температуры. Пой, сынок. Пой даже тогда, когда...»

Раймов осторожно присел на край скамейки рядом с калиткой дома.

Сейчас он не просто слушал, как в раннем детстве, а пытался на рубашке воспроизвести классические произведения М. Мирзазеева. Слезы под собственным аккомпанементом песни широко известных музыкантов и певцов Ж. Султанова, М. Узакова, Х. Насирова, С. Каубула и, конечно же, устю Олима Каимова. А классические песни К. Остапова уводили его в таинственный и волшебный мир.

Шел предвоенный 1940 год. Только что отпраздновали сельчане-хасанджцы день рождения Красной Армии и Военно-Морского Флота, а в семье Раймовых, потомственных землемельцев, спустя четыре дня опять праздник — родился сын, пятый по счету. Нерекли его двойным именем — Руламназар.

Раймовы, отец и мать, были из селения Красногородка, в котором родился Руламназар. Родители, как и все селяне, любили петь, спеть, танцевать. Их песни, с самой колыбели мальчик всплыты разные мелодии: веселые и жизнерадостные, то грустные и печальные, пронизывающие душу, что называется, до самых ее глубин.

Темы классов среднего звена ясно показывают, что школьники вступили в новый, более широкий круг познания музыки. Вопросы, которые встают на уроках перед ними, касаются взаимо-связи музыки и литературы, музыки и изобразительного искусства. И пусть это лишь первое приближение к сложной и интересной теме, важно другое — впервые школьники начинают видеть не отдельно музыку, отдельно литературу, отдельно живопись, а искусство в целом как образное отображение мира.

Воспитанники Г. Раймова рисуют музыкальные инструменты, придумывают всевозможные композиции, которые затем стараются воспроизвести на музыкальном инструменте.

Не меньший интерес вызывают сочинения, посвященные урокам музыки и пения. Вот что, например, написала в своем сочинении на тему «Что мне дали уроки музыки» ученица 7 «Б» класса Лобар Сафарова: «Я начала посещать уроки музыки с нулевого класса. Постигла усложненную нотную грамоту, мы развиваем музыкальный слух. Буквально с первого класса и по настоящее время уроки музыки и пения занимают в моей учебе и жизни такое же важное место, как уроки математики, физики, химии, родного и русского языков... Прямо на уроках мы играем, танцуем и поем. Я с удовольствием посещаю занятия в ансамбле дутаристов. Изучила приемы правильной игры на дутаре. Чистосердечно признаюсь, что мастерства игры на дутаре у меня пока маловато, но музыку, пение и танец я полюбила на всю жизнь».

Итак, музика и жизнь смыкаются воедино. Это хорошо понимают лучшие учителя, для которых уроки музыки вырастают в уроки подлинной человечности, высокой нравственности. К ним принадлежит и Г. Раймов.

Музыка так же, как и другие виды искусства, воспитывает личностные отношения эмоционально, формирует такие нравственные качества, как советский патриотизм, социалистический интернационализм. По мнению Раймова, большую помощь школе может и должна оказывать семья. Не случайно в Основных направлениях школьной реформы деятельность родителей по воспитанию своих детей отводится особое место. И это совершенно правильно, ибо первыми учителями будущих граждан нашей страны являются родители. От того, насколько верно в семье понимаются цели и задачи музыкально-эстетического воспитания, насколько осознается огромная сила эмоционального воздействия музыки на личность ребенка, в значительной мере зависит процесс формирования музыкальной культуры школьников. Отсюда и необходимость активизации работы с родителями — проведение индивидуальных бесед и консультаций, приглашение родителей на открытые уроки музыки и пения и танцевальные музыкальные праздники.

Опыт работы Г. Раймова с родителями говорит о том, что заинтересованное отношение учителя музыки к своему предмету практически всегда находит горячую поддержку в семьях учеников. Родители начинают собирать для своих детей музыкальную фонотеку, посещать вместе с ними музыкальные театры и лектории, беседовать об услышанном, заботиться о формировании у них здорового музыкального вкуса. Активизация работы с родителями в плане их музыкального просвещения — залог успеха в работе с учащимися.

Опыт работы Г. Раймова заключается в том, что заинтересованное отношение учителя музыки к своему предмету практически всегда находит горячую поддержку в семьях учеников. Родители начинают собирать для своих детей музыкальную фонотеку, посещать вместе с ними музыкальные театры и лектории, беседовать об услышанном, заботиться о формировании у них здорового музыкального вкуса. Активизация работы с родителями в плане их музыкального просвещения — залог успеха в работе с учащимися.

Эта же тема проигрывается на уроке по второму варианту. Теперь на карточках вместо музыкальных инструментов изображены пляшущая девочка, пляшущий мальчик. Дети, слушая запись, стараются безшибочно поднять нужную карточку. Но самый интересный этап урока наступает тогда, когда учитель берет в руки инструмент. Каждому ученику хочется под аккомпанемент учителя исполнить либо песню, либо танец, либо лихо промаршировать.

Особенности уроков Г. Раймова заключаются в том, что они не похожи на обычные, не похожи друг на друга.

Третья тема первого класса: «Куда ведут нас «три кита»? — знакомит ребят с такими крупными жанрами, как опера, балет, симфония. Этот, на первый взгляд, сложный переход не должен удивлять, ведь школьники уже при изучении первой темы косвенно знакомы с этими жанрами и поэтому особых трудностей не испытывают.

«Что такое музыкальная речь? — название следующей темы, завершающей первый год обучения. Школьники стараются разобраться, что делает одно произведение отличным от другого:

вслушиваются в музыку, поют, выполняют ритмические задания и в процессе разнообразной деятельности как бы пропускают через себя такие понятия, как ритм, темп, динамика, тембр в их образном, выразительном качестве.

Темы второго класса выступают, как новый виток познания о развитии музыкального искусства. В I четверти ребята наблюдают, как песня, танец и марш перерастают в песенность, танцевальность и маршевость. «Три кита» становятся проводниками в мир большой музыки: симфонической, оперной, балетной. Три последующие темы: «Интонация», «Развитие», «Построение (формы) музыки» раскрывают перед школьниками особенности музыки как искусства интонационного, в своеобразие музыкальной формы как развитие интонаций на основе принципов сходства и различия. В процессе живого музикации ребята узнают простейшие типы построения музыки: от однотонной формы до рондо и вариаций, рассматривая при этом ту или иную форму в неразрывном единстве с образным строем конкретного сочинения. Последующие часы вносят в содержание музыкальных занятий ноту особого гражданского звучания. Темы «Музыка моего народа», «Междурядье музыки разных народов мира нет непроходимых границ» говорят сами за себя. Конкретные примеры показывают ребятам особенности народной музыки, помогают им почувствовать интернациональный характер искусства, его общечеловеческую значимость.

## Опыт. Возьмите на заметку

пел на подмостках клубных сцен колхоз имени XVIII партъезда, «Победа» и других.

После успешного завершения средней школы учиться дальше сразу не пришлося. Остался в семье за старшего. Надо было содержать семью, работать.

В качестве старшего пионервожатого был принят в среднюю школу № 9 Калининского района. Буквально с пер-

вальным, словно прислушиваясь к чему-то, и... заснул. Заснувшая старинная народная мелодия. Мягкий, бархатный баритон заполнил просторный и светлый зал школьной столовой...

Память музыканта-педагога хранит великое множество таких мелодий. В них звучат воспоминания. Ведь все в его жизни — люди, события, так или иначе связанны с музыкой и пением. Мелодию беспросветной тоски он много раз слышал от своих родителей и тех прекрасных широких известных исполнителей, чьи концерты он старался никогда не пропускать, чтобы глубоко проникнуть в историю прошлого.

Совсем другими мелодиями наполнилась жизнь славного узбекского народа, как, впрочем, и других народов и народностей, населяющих центральную нашу страну.

— Привязанность к музыкальному искусству и пению, — говорит Г. Раймов, — проходит через всю мою создательную жизнь. Музыка — моя жизнь. Рубаб — верный спутник. Я люблю его не только за удивительное звучание, но и за ту радость, которую он приносит всем людям — и детям, и взрослым.

Разве может быть что-нибудь прекраснее этого — приносить радость!..

Более полугода десятка лет Г. Раймов возглавляет секцию музиковедов района. Проводит интересные семинары.

Трижды: в 1982, 1984 и 1985 годах на базе школы № 19 проводились семинары преподавателей музыки и пения районного значения. Недаром данная школа среди сельчан носит неофициальное название музыкальной: сюда ученики приходят не только с ученическими сумками, ранцами, но и с различными инструментами.

Советская школа, — сказал на одном из последних семинаров руководитель секции учителей музыки и пения Ташкентского района Гуламназар Каримович, — в кратчайший исторический срок помогла людям преодолеть массовую неграмотность, получить широкий доступ к знаниям, к передовым достижениям человеческой культуры.

Однако стремительно растущие общественные запросы, высокие социально-экономические рубежи, на которых должны были выйти наша страна, ставят перед современной школой, перед каждым учителем, воспитателем, классным руководителем все более сложные задачи.

Как известно, в коммунистическом воспитании школьников значительная роль принадлежит приобщению их к различным видам искусства: литературному, изобразительному, музыкальному. Вот почему учитель музыки и пения специалист особый. Он должен обладать не только всеми профессиональными качествами, присущими школьному учителю любой специальности, но и являть собой пример бескорыстного служения искусству. Большое значение в связи с этим приобретает и проблема повышения квалификации учителей, не прерывного обогащения из знаний и навыков как в области педагогики, так и в других областях.

Однажды, когда я пел песни «Ахмадгар», Абдуллаев и многие, многие другие, Все они с теплотой вспоминают то время, когда были учениками, и хорошо помнят то, чему учил их учитель. Об этом говорят и воспитанники, которые посвятили свою жизнь другому делу, но их жизненные принципы остаются такими же, как и у их наставника Гуламназара Раймова.

Вот как, например, вспоминает свою юность член Союза писателей СССР Тимур Юлдашевич Убайдуллаев.

Это было в 1959 году. Учился я тогда в 7-м классе средней школы № 9 имени С. М. Кирова. Пионервожатый Абдуллаев отметил 20-летие своего существования. А вот солистки Н. Шожалирова и Ф. Арикова пошли на стопы своего любимого учителя. Первый перешел на третий курс музыкального училища имени Ю. Раджиба, второй — теперь тоже третьекурсница только педагогического училища. Они решили продолжить дело своего учителя и посвятить свою жизнь детям, музыке, родной школе. Вообще примеру своего наставника последовали многие его ученики. Вот только некоторые имена: Июнай





## «МАЛЫШ», «ЮНГА» И ДРУГИЕ

«В каждой школе, учреждении — воспитательных учреждениях должны быть созданы спортивные залы и площадки, хорошо оснащенные оборудованием и инвентарем».

Из Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

Самый маленький из всех существующих спортивных залов: ему требуется чуть больше квадратного метра, а можно обойтись... дверным проемом. Характерно, что этот «микро»

зали помечены маркой одного из крупнейших предприятий Узбекистана — производственного объединения «Ташкентский тракторный завод имени 50-летия СССР».

И не случайно «спортивный» дебют Ташкентского тракторного завода состоялся в детском саду. Из цеха, где делают машины, привезли несколько стоеч, планок, перекладин, собрали их, надежно закрепили и диковинное сооружение немедленно оседали малыши. Они забирались по лесенке, раскачивались на качелях, подтягивались на канатах... Это было в одном из семи детсадов, расположенных

Последовали законные запросы из остальных детсадов: «А нам? — «Сделаем!». Но выполнить обещание оказалось непросто: спортивный комплекс, испытанный и одобренный малышами, показали медикам, врачам, представителям торговли. Вывод? —

Комплекс немедленно ввели в план, составили разнорядки, назначили цены, и на заводе посыпались напоминания потребителей: когда поступит товар?

...Впервые спортивную строку в планы ташкентских тракторостроителей продиктовала школьная реформа, а точнее — раздел, посвященный физическому воспитанию детей. Почему именно физкультура? Возможно, потому, что «дово», дни в ее полуз были перед глазами: все окрестные сады, школы, спортивные залы, наконец, в оснащении своих спортивных уголков, которые получалось хорошо, иногда похуже...

Вот тогда и решили: «самодельностью» не обойтись. И стали знакомиться с разработками специализированных

материалов, характерных для уже наложенного здесь производства, — стального проката, труб, пластика. Вот и получилось: ассортимент подсказаний и условия производства, и соседние детсады, школы, профессионально-технические кружки.

Обратились во Всесоюзный проектно-технологический и экспериментально-конструкторский институт по спортивным и туристским изделиям (ВИСТИ) и получили чертежи. Вместе со специалистами Госкомспорта и Минпроса республики отобрали пятнадцать самых ходовых снарядов: ворота гандбольные и футбольные, теннисный стол, гимнастический и легкоатлетический инвентарь... Этого достаточно для школьного урока, занятый спортивными секциями. А потом добавили еще восемь элементов — чтобы можно было оборудовать и «стадион под окнами».

Тираж!

— Хоть тысячи комплектов в год, — затребовал Минпрос.

— И нам триста пятьдесят, — заказал Минкомхоз.

Эти цифры и звучали в памяти начинавших с 1988 года до конца пятилетки.

Оба ведомства хотели бы и в этом году получить солидные партии спортивного оборудования.

Кое-что постараемся сделать. Но вряд ли удастся сразу удовлетворить весь спрос, — говорит Олег Борисович Колушев, начальник конструкто-технологического отдела товаров народного потребления. — Надо основательно готовить производство.

Что ж, здесь затеяли новое дело с размахом, присущим

этому предприятию,

...На помещении бывшего цеха нестандартного оборудования появилась новая эмблема: коробочка хлопка и литеры «ТНП» — «товары народного потребления».

Под этой же эмблемой — новый цех, разместившийся в помещениях, предназначавшихся ранее под склады. Здесь полным ходом монтируется оборудование специализированных механических, сварочных, сборочных участков, по соседству — участок покраски...

Когда они примутся за спортивные комплексы?

— Уже принялись, — начальник цеха Владимир Кузьмич Орел показывает образцы спортивных снарядов, которые мастерят здесь же, рядом с монтируемыми станками. Включают станок — и сразу запускают его на «спортивную программу».

...Уже нынешней осенью Ташкентский тракторный завод даст школам первые сто комплектов спортивного оборудования. Как их назовут? Предположительно — «Школьники». Значит, в широкий обход войдут спортивные пособия трех ступеней обучения.

Т. ГОЛУБКИНА,  
Е. ЕФИМОВ,  
корр. УзТАГ.



## ОТСТОЯТЬ МИР НА ПЛАНЕТЕ

ТРУДЯЩИЕСЯ Узбекистана широко отмечают День профсоюзных действий за мир. В трудовых коллективах проходят митинги, манифестации, проводится сбор средств в Советский фонд мира.

30 августа состоялся многочленный антивоенный митинг представителей общественности и профсоюзов столицы Узбекистана. В нем приняли участие иностранные студенты, обучающиеся в вузах Ташкента. Над головами собравшихся — транспаранты и плакаты, на которых начертаны слова одобрения и горячей поддержки миролюбивой внешней политики КПСС и Советского государства.

От имени профсоюзов Узбекистана горячую солидар-

ность с борьбой всех сторонников мира, активно выступающих против ядерной угрозы, национальной войны и империализма, выразила председатель Узсоветской фонд мира.

Выступивший на митинге рабочий производственного объединения «Узбексельмаш» В. М. Диаков подчеркнул, что борьба за мир — долг каждого человека доброй воли. «Мы сделаем все от нас зависящее, чтобы крепла мощь Страны Советов — надежного оплота мира на земле», — сказал он. — Этому благородному делу будет служить ударный труд советских людей на своих рабочих местах».

Гневный протест против под-

державами «звездных войн», дальнейшего взвинчивания горючих ядерных вооружений, грозящих уничтожением человечеством по вине империализма, выразила председатель Узсоветской фонд мира.

Участники митинга единогласно приняли резолюцию, в которой горячо одобрили новые советские мирные инициативы, открывающие путь к достижению прочного мира на земле, выразили свою преданность идеалам дружбы и международной солидарности, решительно осудили авантюристический курс империализма.

В митинге принял участие второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана В. П. Анищев.

В этот же день в столице Узбекистана состоялись многие другие массовые антивоенные акции. Перед многотысячной аудиторией выступили участники кружков художественной самодеятельности, был организован конкурс детского антивоенного рисунка. Вырученные на прошедшей ярмарке детских поделок средства перечислены в Советский фонд мира.

Тысячи ташкентцев поставили подписи под воззванием «Мы — за мир!» (УзТАГ).

На снимках: сбор подписей под воззванием «Мы — за мир!» ведет девятинадцатилетняя ташкентская школы № 195 Оля Мирненко; идет сбор средств в Советский фонд мира.

Фото А. ЧАПЛЫГИНОЙ и А. ТРАВИЦКОГО.

### Просьба помочь

## ЭКСПЕРИМЕНТ ПОДДЕРЖАЛИ, но...

МНОГО ли нужно, чтобы научить ребенка понимать таинственный, необыкновенный, прекрасный язык музыки?

Более сорока лет Республикаанская средняя специальная музыкальная школа-интернат им. В. А. Успенского воспитывает будущих профессиональных музыкантов. Известно, что сюда принимают не просто особо одаренных детей. Дети этой школы должны отличаться выдержанностью, терпеливым и, без преувеличения, мужественным характером. Требования, нагрузка в школе высоки, а выдерживать их не все. Есть дети, которые бросают учебу в школе после первого, а случается и второго класса: одни не выдерживают веса возрастающих нагрузок, другие осознают, — порой и поздновато, — что музыка не стала для них смыслом жизни.

Кое-что осталось на время жить в интернате. Это своеобразный первый тур конкурса эксперимента. В течение прошедшего месяца они привыкают друг к другу, к той обстановке, в которой им предстоит в скором будущем жить и учиться. Говоря иначе, идет адаптация малыша к новым, не привычным для него условиям. Начинается она задолго до учебы. В это же время проверяются его способности к самостоятельной, без родителей жизни, отношение и поведение в коллективе. С первых дней знакомства с ребенком заводится анкета, которая ведется до окончания конкурса эксперимента. Здесь отмечается все: и музыкальные данные, и здоровье, и характер поступающего. Через несколько дней, когда ребенок совсем освоился, ему с учетом склонностей и музыкальных данных рекомендуют инструмент, игре на котором предстоит учиться. Проходят первые уроки: теперь легче узять, возникли ли, закрепился интерес к данному инструменту или нет. Бывает, что инструмент приходится менять по нескольку раз. И пускай малыш перепробует все инструменты, важно другое — он сможет выбрать то, что ему по душе. Здесь от педагогов требуется прежде всего терпение. В июне начинается второй этап эксперимента: конкурс. У ребят прибавляется еще несколько предметов — музыкально-теоретических.

Два года назад по предложению директора школы И. Г. Юлашевой в интернате начали эксперимент по приему и отбору малышей в школу. В чем его суть?

В конце мая дети, прошедшие отборочные консульта-

ции, остаются на время жить в интернате. Это своеобразный первый тур конкурса эксперимента. В течение прошедшего месяца они привыкают друг к другу, к той обстановке, в которой им предстоит в скором будущем жить и учиться. Говоря иначе, идет адаптация малыша к новым, не привычным для него условиям. Начинается она задолго до учебы. В это же время проверяются его способности к самостоятельной, без родителей жизни, отношение и поведение в коллективе. С первых дней знакомства с ребенком заводится анкета, которая ведется до окончания конкурса эксперимента. Здесь отмечается все: и музыкальные данные, и здоровье, и характер поступающего. Через несколько дней, когда ребенок совсем освоился, ему с учетом склонностей и музыкальных данных рекомендуют инструмент, игре на котором предстоит учиться. Проходят первые уроки: теперь легче узять, возникли ли, закрепился интерес к данному инструменту или нет. Бывает, что инструмент приходится менять по нескольку раз. И пускай малыш перепробует все инструменты, важно другое — он сможет выбрать то, что ему по душе. Здесь от педагогов требуется прежде всего терпение. ЭТО ПРОСТО НЕОБХОДИМО ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ШКОЛЫ, ДЛЯ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ КАДРОВ.

Конечно, хорошо, что Министерство культуры республики поддерживает ростки нового, что появляются здесь. Но нужна и практическая помощь в укреплении материальной базы школы, расширении ее помещений. Здесь должен возникнуть заинтересованный контакт между Министерством культуры и Ташгорисполкомом. Судя по положению дел на сегодня, его до сих пор нет.

Б. БАТТАЛОВА.

## Анкета для родителей

Научно-производственное объединение «Узавтотранстехника» совместно с УГАИ МВД УзССР ведут постоянную работу по снижению количества и тяжести дорожно-транспортных происшествий с наездом на пешеходов. Особое место в этом работе уделяется профилактика детского травматизма в дорожном движении. Просим вас, уважаемые родители, ответить на следующие вопросы:

1. Ознакомили ли Вас в школе, где учатся Ваши дети, с дорожно-транспортной обстановкой в районе расположения школы?

Да. Нет. (Нужное подчеркнуть).

2. Знаете ли Вы о том, что дети младшего школьного возраста наиболее часто становятся жертвами дорожно-транспортных происшествий?

Да. Нет.

3. Выбрали ли Вы наиболее безопасный маршрут движения Вашего ребенка в школу?

Да. Нет.

4. Сколько раз Вы вместе с ребенком прошли по этому маршруту? (Укажите примерное количество раз).

5. Кто из Вашей семьи будет сопровождать ребенка в школу и встречать после окончания занятий?

Отец. Мать. Дедушка. Бабушка. Старший брат, сестра. Соседи. А может быть, ребенок будет ходить самостоятельно? (Нужное подчеркнуть).

6. Побеседовали ли Вы с ребенком о том, что передходить дорогу без старших нельзя, опасно, тем более перебегать или играть на проезжей части?

Да. Нет.

7. Считаете ли Вы, что ежедневное напоминание ребенку о правилах поведения на дороге будет способствовать его безопасности?

Да. Нет.

8. Продумали ли Вы вопрос организации контроля за игровой Вашего ребенка во внеурочное время около дома?

Да. Нет.

9. Есть ли у Вас во дворе площадка для игр детей?

Да. Нет.

10. Устраивает ли эта площадка детей?

Да. Нет.

11. Установлено ли на этой площадке дежурство взрослых жильцов близлежащих домов?

Да. Нет.

Вашим ответам с указанием района, в котором Вы проживаете, и номера школы, где учатся Ваш ребенок, просим присыпать по адресу:

700031, Ташкент, ул. Педагогическая, 16, НПО «Узавтотранстехника», отдел безопасности дорожного движения.

Анализ данных анкеты послужит безопасности ваших детей.